Remigijus Lapinskas
Baigiamieji, stojamieji, ...
nesibaigiantieji

Ar puikus brandos atestatas jrodo, kad jaunuolis (-1¢) pasirenges gyveni-
mui? O gal tik geri universitetiniy stojamyjy egzaminy pazymiai gali pateikti
sekmés garantija? O gal tam reikalingas bakalauro (magistro, daktaro) diplo-
mas? O gal tilk Gyvenimas visus pastatys | vietag? Kas teis¢jas?

Diskusija $iomis temomis (kuri, be kita ko, turety lemti ir priémimo ]
aukstasias mokyklas taisykles) vyksta jau labai seniai, greitai ji nesibaigs, o
¢la norétume pateikti tik kelis Lietuva liedianéius faktus. Aisku, kad dabartine
padeétis, kai abiturientas turi laikyti, tarkime, matematikos egzaming du kartus
(brandos ir stojamajj) néra normali, kadangi abiejy egzaminy programa vieno-
da. Stojant i universitets turéty uztekti brandos egzamino paZymio. Zinoma,
su viena salyga: jeigu $iuo pazymiu galima biity pasitiketi. Taigi ar galima
tiketi mokyklos pazymiais?

Atsakyma 1 & klausima #ino kiekvienas suinteresuotas asmuo, taciau §
karta ji pateiksime skaitiniu pavidalu. Mes remsimés 1997 m. VU stojamuyjy
egzaminy duomeny analize.

1997 mety VU matematikos stojamojo egzamino balg (skale — nuo 0 iki
20) laikysime tiksliu moksleivio matematikos Ziniy jverc¢iu. Koks sio etaloninio
,matavimo prietaiso® santykis su vidurinéje mokykloje naudojamais ,matavimo
prietaisais® (10, 11 ar 12 klasiy matematikos metiniais pazymiais arba abittiros
egzaminais)? Du krastutiniai modeliai buty tokie:

e Jei mokykloje naudojami ,prietaisai yra tiksliis, tai mokyklos pazymys
y (bent jau abitiiros egzaminas ar 12 klasés metinis pazymys) turéty buti
lygus mazdaug pusei stojamojo balo, t.y. x/2, plius, galbiit, balas ar du uz
mokymosi lygi.

o Mokykloje moksleiviui raomas paZymys y yra lygus bet koliam atsitik-
tiniam skai¢iui tarp jo tikrojo lygio x/2 ir 10 (nenagrinésime visai ab-
surdisko modelio, kai paZymys nepriklauso nuo Ziniy ir lygus bet kokiam
skaiéiui tarp 4 ir 10).

1.1 pav. pateiktas 1-ojo varianto modeliavimo rezultatas — mokyklos pa-
zymiai yra issibarste apie tiese y = 1+ /2 arba, jeigu vartotume grafiko asiy
vardus, apie tiese

mokykla.modl = 1 + stojamasis.mod1/2. (1)
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Mes taréme, kad visi moksleiviai mokési A lygiu ir todél prie Hhelsingo®
pazymio stojamasis.anod1/2 dar pridéjome 1 balag. Kaip gavome § grafika?
Tikslus procediiros apragymas uzimty daug vietos, tadiau, vaizdziai kalbant
elgémeés taip: paémeéme 1000 (mazdaug tick moksleiviy laiké stojamaji matem-
atikos egzaming Vilniaus universitete) atsitiktiniy natiiraliyjy skaiciy tarp 8 ir
20 (tai — stojamojo egzamino balas stojamasis.mod 1), kiekvieng i3 8iy skaiciy
padalijome pusiau ir paéméme gautojo skai¢iaus sveikaja dalj, prie jos pridéjome
1 (uz lygi) ir dar pridéjome sveika atsitiltin skaiciy (modelio palklaida) 18
intervalo [—3,43]. Cia reikéty pazymeéti dar stai ka. Jeigu dame grafike
atidetume tiesiog paZymius ir balus (jie — natiiralieji skaiéiai), tai is grafiko biity
nejmanoma suprasti, kiek buvo stojanéiyjy su mokyklos pazymiu, tarkime, 8 ir
stojamuoju balu 15 - visi jie ,sulipty® ] vieng tagka. Todél mes prie kickvieno
tokio tagko kiekvienos koordinatés dar pridéjome po atsitiktinj dydj* is intervalo
(—0,5;0,5) - dabar tagky tankumas plokitumoje rodo pazymiy skaiciy.
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1.1 pav. ir 1.2 pav.

1.2 pav. yra pateiktas 2-ojo varianto modeliavimo rezultatas. Siuo atveju
taréeme, kad moksleivio stojamojo egzamino balas, t.y. tikslus jo Ziniy lygis
(zymime stojamasis.mod 2) yra atsitiktinis dydis tarp 8 ir 20, ta¢iau mokykloje
sis moksleivis buvo vertinamas pazymiu (Zymime mokykla.mod?2), lygiu bet
kokiam skai¢iui tarp pusés sio balo ir 10 (plius vienas balas uz lygi). Siame
grafike yra nubreztos dvi tiesés. Trukios tieses lygtis yra

mokykla.mod?2 =1 + 0.5stojamasts.mod 2,

ji rodo, kiek vidutinigkai baly ,atsinesty® 1§ mokyllos abiturientas, jel mokytuysi
A lygiu (uz tai pridedamas 1 balas) ir jei jo Zinios biity vertinamos ,teisingu

Jau kelinta karta minime atsitiktinius skai¢ius: kompiuteris ,moka“ juos generuoti. Kaip

jis tai daro — tai atskira, jdomi tema.
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prietaisu® (mazdaug sitaip ir buty, jel mokyklos vertinimo sistema biity pagrista
pirmuoju modeliu). Deja, dabar visi tagkal yra aukséiau sios tieses, jie 15sibarste
abipus kitos, butent — regresijos, tiesés. Tai tiese, esanti ,arciausial visy tasky®,
jos koeficientus (pagal visy tasky koordinates) kompiuteris moka apskaiciuoti.
Pagal miisy modelio taskus apskai¢iuota regresijos tieses lygtis siuo atveju yra

mokykla.mod?2 = 5.59 4+ 0.28stojamasis.mod 2, (2)

grafike ji pazymeéta istisine linija. Regresijos lygtis rodo, kiek baly vidutiniskai
atsinesty moksleivis, jel mokyklos vertinimo sistema biity pagrista antruoju
modeliu. Ji tvirtina, kad moksleiviai, kuriy stojamojo egzamino balas buty,
pvz., 10, mokykloje vidutiniskai biity vertinami pazymiu 8,39 (o ne 6 kaip
priklausyty pagal 1-aji modelj). Matome, kad jei mokyklos ir VU vertinimo
sarysis biity aprasomas antruoju modeliu, tai praktiskai visi moksleiviai atsi-
nesty nepagristai didelj bala.

Kuriuo modeliu aprasomi realiis stojamojo egzamino ir vidurines mokyklos
pazymiai?

2 pav. pateikta stojamojo balo ir abitliros egzamino pazymio (plius dar 0,
1 ar 2 taskai uz lygj) sklaidos diagrama. Regresijos tieses lygtis yra

abit.egz = 9.13 + 0.11stoy.

Si tiesé eina aukééiau nei (2) formule apibréztoji. Kitais Zodziais tariant,
mokinio balas mokykloje buvo keliamas netgi ryztingiau, negu ,rekomenduoja®
antrasis modelis.

Viltis, kad 12 klasés metinis pazymys yra objektyvesné stojanéiojo charalk-
teristika, paneigiama 3 pav. Regresijos tieses lygtis

met.12 = 8.67 4 0.12stoy

praktiskai sutampa su ankstesniaja.

o~ o™~
N2 =
o .
[i=]
{im]
S
5 10 20 4] 10 20
stoj stoj

2 pav. ir 3 pav.

eee o w o080



86 R. Lapinskas

11 klasés metinio pazymio rySys su stojamojo egzamino balu nusakomas
lygtimi (zr. 4 pav.)
met.11 = 7.58 + 0.13st0y,
tai i§ esmes lygiai tas pat.
Pavir§utiniskai pazvelge j 5 pav., matome, kad ir 10 klasés pazymio kore-

liacija su stojamojo egzamino balu ne kg geresné — regresijos lygtis yra

met. 10 = 7.64 + 0.123t0_'j.
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6 pav. pateikta 10 ir 11 klasiy visy paZymiy vidurkio ir matematikos sto-
jamojo egzamino balo sklaidos diagrama. Jau jprastai menks $iy pozymiy prik-
lausomuma (regresijos lygtis yra vid.10ir 11 = 8.5 + 0.07stoj) & karta biity
galima bandyti aiskinti tuo, kad vien matematikos ziniy lygis (t.y. stojamojo
egzamino balas) neatspindi mokinio issilavinimo, tadiau tikrosios priezastys,
matyt, slypi kitur.

vid. 10irit
8

stoj

6 pav.

Panagrinékime dar tokj klausima: keliais balais mokykloje vidutiniskai ke-
liamas matematikos pazymys? Tarkime, kad mokykla zino tikraj] moksleivio
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lygi stoj/2, tadiau ji moksleivi dar premijuoja ,akademiniu“ priedu a.plius.
Kam lygus a.plius, pvz., 1l-oje klaséje? Jei prie tikrojo 11 klases metinio
pazymio dar pridétume 1 ar 2 balus uz lygi, tai (kitokiame) regresijos modelyje
(zr. 7 pav.)

met.11.plius.lygis = a.plius + stoj /2
koeficientas a.plius biity lygus 2,97, t.y. praktiskai pazymys pakeltas (lyginant
su tiksliu jveréiu stoj/2) 3 balais. Jei premijos uz lygj neskirtume (Zr. 8 pav.),

tal vis tiek modelyje
met.11.be.lygio = a.be + stoj /2

koeficientas a.be yra didelis — jis lygus 1,91, t.y. pazymys keliamas beveik 2

balais.
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7 pav. ir 8 pav.
Isvados neguodziandios — vidurinés mokyklos pazZymys yra mazal infor-
matyvus. Rekomendacija universitetams bty tokia — mokiniy Zinias turety
tikrinti nepriklausomi (nuo vidurinés mokyklos) egzaminatoriai.
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